Nyelv és oktatas

Fennakadva egy hulltrapézon
M. KORCHMAROS VALERIA

Elcsépelt kozhely, hogy az anyanyelvi nevelés nemcsak a magyartanir dolga. A folytatisa pedig
rendszerint valami szemrehinyas a tantestiilet meg nem nevezett tagjainak cimezve (az vegye magéra, akinek
inge...), hogy mit tehet a szegény magyartandr, ha példdul fGldrajzérdn elnézik, hogy a gyerek d/6viz-nek irja
a balaton-t. Bér az cfféle folytatds mar akar név szerinti hivatkozds is lehetne, mert a potencidlis érintettek
addigra Ggyis hall6tavolsidgon kiviilrSl legyintgetnek, hogy csak lassabban, elvégre az imént éppen a héborgé
magyaros kolléga ,tette helyre” a folyosén rohangilé Otodikeseket olyan hangnemben, ami ugyancsak nem
tartozik az anyanyelvi tantervi kovetelmények kozé, mérpedig a példamutatds ugyebdir... Kiilonben is, ha &k a
szaktargyi 6rdkon a helyesirdssal toltik el a draga idGt, akkor mikor fogja az a gyerek megtanulni a tananya-
got!? Ebben megint van igazsig, aminthogy abban is, hogy az anyanyelvi képességek kozott csak az egyik a
helyes irds, s nem is biztos, hogy a legfontosabb - bér ezzel kordntsem akarom lebecsiilni a helyesirést.

Hagyjuk azonban a folGsleges egymésra mutogatast, és gondolkozzunk el inkdbb (egyiitt) azon, hogy
mi is torténik a szaktdrgyi 6rdn, amikor a gyerck nem ,magyart”, hanem ,fizikat”, ,biolgiat”, ,matemati-
kat”, egyebet tanul. Valéban nem ,magyart”, de magyarul tanul, mégpedig sokkal intenzivebben, mint a
nyelvtanérian! Ezeken az elkiiloniilt csatorndkon keresztiil dramlik most mar hozzd a vildg, amely kordbbi
(r6vidke) élete sordn valogatds nélkiil Omlesztve zidult ugyan a tudatira, de amelybSl mégis raért szelektal-
ni, azt és annyit dolgozni fel, ami kozelrSl érintette, ami felkeltette az érdeklSdését. Most viszont megszabjik
neki, hogy mdisnapra vagy a tanév végére mit kell ismernie. ,Ismernie”™: ez most mir nemcsak a dolgok
felismerését jelenti, még a veliik banni tudds sem elég mindig: beszélni is kell tudni réluk.

Illetve: valéban kell tudni réluk beszélni? Tesztlapos, rohanés vildgunkban de sokszor halljuk (s
mondjuk is): nekem nem az kell, hogy fel tudja mondani valaki a definiciét, hanem hogy alkalmazni tudja a
szabélyt! S az életben is eszerint a mérce szerint igazodunk: az igazi teljesitmény nem az, hogy el tudod
mondani, hanem hogy el tudod végezni. S a kovetkez§ kovetkeztetés: egydltaldin nem fontos, hogy el is tudd
mondani...

A verbilis tudés ilyen alulértékelése valéjdban nagyon ostoba rovidlatds, ami egy csomé dolog
feliiletes, torz szemléletébdl fakad, s megkockaztatom: nagy része van benne a sajit gyengéink mentegetésé-
nek.

Természetesen nem oda akarok kilyukadni, hogy elég, ha valaki csak beszél, csak felmondja a
szabélyt, de alkalmazni nem tudja! EllenkezSleg: azt szeretném nyilvdnvalévd tenni, hogy még a szabély
egyszerd alkalmazdsa sem a tudds csiicsa.

Elgondolkoztunk mir azon, hogy miért a ,szoveges példa” a dolgozatir6k mumusa? Mert abban
el8szor is meg kell érteni a problémét. Aztdn ki kell tudni vélasztani, hogy az adott koriilmények kozott
melyik szabdly alkalmazandd, meg kell tudni allapitani, hogy a leirt jelenség egyéltaldn beleillik-¢ abba a
korbe, amelyre a szabély vonatkozik. Ez persze csak ugy lehetséges, ha a példaul vett ,valésdg” verbalizalt
képét Gssze tudom vetni a verbalizélt formuldval. Ehhez pedig elengedhetetlen az dbrézolt valésig helyes
ismerete is, meg a formulaé is. S ez az ismeret a formula esetében kordntsem meril ki abban, hogy végig
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tudom mondani, mint egy papagdj. — Kezd kdrvonalazédni, hogy minden tanir egyben anyanyelvi neveld is,
akar magyartanirként veszi fel a fizetését az SnkorményzattSl, akir matematikusként?

Csakhogy mig az anyanyelvi nevelésbe ,beleférnek”, mi tobb: megvan benne a helyiik és szerepiik
az , egyedem-begyedem tenger tdnc”-féle versikéknek, a szaktdrgyi definicié mas mfaj, s a baj akkor kezd&dik,
amikor a tanir elfogadja (észre sem veszi?), hogy a hibatlanul felmondott lecke éppen az ,Ingyom-bingyom
tdliber, tutdliber mdliber” mellé épiilt be a nyiladozé (?) kobakokba. A gyerek azt hiszi, hogy‘ j6 munkat
végzett, s ha a tanir valamit még ,belekérdez”, az bizony csinya kukacoskoddsnak szdmit. De a tanér a
legritkdbb esetben kérdez bele (sajnos), mert ,nem akarja megzavarni” a gyercket. Meg a sajit harmatosan
ide lelkiismeretét. Mert sejti, hogy a gyerek bizony megzavarhatd, és egy-két kérdés utin még &belé is
belefészkelné magit a gyanakvas, hogy talin mégsem olyan j6l tanitotta meg azt az anyagot. Es akkor
kezdhetné ¢l6lr6l. De mikor, és f6képp: HOGYAN?

Hat bizony csakis beszéddel. Sok beszéddel, amelynek sordn kivilaglik, hogy mllycn akadéilya van
egyik-masik fogalom megértésének, melyek azok a szavak, amelyek tartalmatlanul, iiresen kongva gurulnak
tovabb skandélds kozben. Mert hidba patikamérleg-pontossdgi a meghatirozas, ha kinaiul van... S az id6 meg
a tiirelem még nem minden! J6kora empitia is kell ahhoz, hogy felfogjuk egyéltalan: mi az, amit nem ért a
9-10-12 vagy akidr 17 éves gyermek. A szakismeret majd csak ezutdn jon: aktudlisan, gyerekre szabva azt,
olyat és annyit valasztani ki az anyag teljességébSl, amivel ki tudom teljesiteni az 4tabotdban kialakitott
féltudast.

Témazéré dolgozatiban ezt irta az egyszeri hatodikos:

A Deltoid szomszédos szogei egyenld hosszhak. Két dilbja van és ezek

merdlegesek egymdsra, vagyis felezik egymdst
Ebbdl elbszor is nagyon valészinG, hogy neki a sz6g még mindig elsGsorban az, amit kiléra mémek a Vase-
dénynél, és aszerint kell kérni az 6tGsbsl, a hetesbsl vagy a tizesbdl, hogy milyen hosszit. Csakhogy a geomet-
ridban a sz&g fogalma valami més, Gj, ami egyaltalin nem mérhet§ a hosszisiggal. De nemcsak a geometriai
szogfogalommal ,,nem rendelkezik” a csemete, baj van a merSlegességgel is. Vagy a felezéssel. Vagy ,csak” a
vagyis viszonyjelol§ értéke nem vildgos a sziméra? Ez utébbi kétségteleniil a nyelvtanérdra valé probléma.
De vajon a nyelvtanéra feladata-e, hogy az alapszékincset elsajétittassa a gyermekkel? Abban a heti 1 érdban?
De keriilhetjiik-e akdr csak a vagyis hasznilatit addig, amig a nyelvtan6rin sor nem keril a mellérendeld
kotdszokra?

Az egyszeri hatodikos ugyanis egyéltalin nem az egyetlen ilyen hatodikos. Az aldbbi mazsoldkért
elég volt két parhuzamos osztdly azonos témazdré dolgozatain atrdgni magamat. (Koszonet a matematikata-
ndruknak, hogy lehetévé tette a betekintést.)

Mi a deltoid: a deltoid 360°.

A deltoit 2-2 szemkozti szoge egyenld hbszsu. A szimetria tengely felezi az oldalt és
a delwoid két sz6gét. A deltoid merdleges a szimetriatengelyre.

A teltoid szégei 360° fokot zdr be.

A Beltoidnak 4 szdge és lapja van.

Olyan tengelyesen szimetrikus négyszog, amelynek az egyik oldala a szimetriatengely.
A delwjidnak minden szoge egyenld és minden oldala. Az ijen oldalak a szimetria-
tengely.

Mit neveziink Deltoidnak: Olyan [J amelynek a felezé merélegese metszi a szimetria
Tengelyt.

A hurtrapéz definiciéi wulajdonsdgai: tikrds, négy szogének szama 360°, felezhetd,
kétoldala egyenld, négyen sz20gii, hasonlit az eldolion kockdhoz.

A fenti ,megillapitisok” elsGsorban a szaktanért ejtik kétségbe, hiszen fogalmilag ellentmon-
dasosak, képtelenségek. S bér az is latszik, hogy a gyermek kiiszkddik a megfogalmazéssal, a mondatainak az
sigazsigértéke” legaldbb elbirdlhaté. Az ilyenck szdméra taldltdk ki a matematika-korrepetilast. De mit
lehet kezdeni azokkal, akik @ romo busz vagy a hulltrapéz definici6jat akarjdk megadni, akik szerint az ilyen
idomnak a két szdroge egyenl6hoz6, s akik a kovetkez8 médokon adtik vissza a tanultakat?

A tengelyes titkrozés akor ldthaté meg hogyha a tikérmdsdt le rajzoljuk.
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A tengelyre raklylk a titkrot és ami a tiikkorben ldthato akor az lesz az elentetje.
Azt nevezem alagzatnak ha a tengelybdl szimetriatengelyt tudok szerkeszieni.
Deltoidot 180° elfodisuk az oramutaé jdrdséval megegyezd :
Ugyanakkordk a méretek, és ugyanolyan tévol vannak egymdstol.

Nyilvénval6, hogy ilyen esetben mélyebben gydkerezik a baj, nemcsak a szaktirgyi fogalmakkal &ll

hadildbon a didk, hanem a kdznyelvi magyar szavak megértésével is baj van. Aki pedig képes leirni, hogy
A tengelyesen titkros alakzamak hivjuk azt, aminek legfeljebb két vagy anndl 16bb
tengelye van. A tengelyesen tikros alakzatoknak a szimetriatengelytk megfelezik a
sikidomot,

az a geometriat csak nem jol tudja, magyarul viszont nem tud.

Itt csak a legkisebb kérdés, ami a tanéri szobdkban legtobbszor elhangzik, hogy a szaktanér ilyenkor
csak a szakmai pontatlansigot birdlja-e el, vagy ,vonjon le” a nyelvi teljesitményért is. Hét el lehet ezt a
kettSt egymdastSl vélasztani? Hogyan képes valaki a széveg(nem)értés ilyen fokén feladatokat megoldani akir
matematik4bél, akir barmelyik més targyb6l? Lehet, hogy a fizikadolgozatokt6l, kémiai példamegoldisoktSl
val6 4ltaldnos félelemnek nagyrészt anyanyelvi okai vannak? Egyéltalidn: milyen ismereteket lchet szerezni, ha
nem vagyok birtokdban az ismeretszerzés eszkozének?! Es a legnagyobb, legnehezebben megoldhaté probléma:
mit lehet tenni, mit kell tenni, hogy az anyanyelvi képességeknek ezt a képtelen szintjét valamelyest megemel-
hessiik?

Egy dolgot biztos nem: X. vagy Y. kollégdn nem kérhetjilk szdmon azt, amit az alsé tagozat, az
6voda, a csaldd, a kornyezet, az egész tarsadalom elhanyagolt, eimulasztott.

Pedig amit a tdrsadalom elrontott, azt csakis a tarsadalom tagjai hozhatjék helyre. De hit mit tehet
a térsadalom egyes tagja, mit tehetsz te, mit tehetek én?

Keveset. Egy tizmilliés tdrsadalomban a tennival6knak egy tizmilliomod részét.

Sokat. Csak mi végezhetjiik el a magunk senki mésra 4t nem hérithaté feladatat.

Te példdul, ha tanir vagy, sokszorta tobbet: egyszerre, egy osztdlyban 30-3S, egy éven keresztiil
rendszeresen 120-150, vagy még tobb viaszképlékenységli emberkére hathatsz kozvetleniil: szdmold ki,
mennyi az 30-35-40 év alatt! S szdmold ki, hdny embert érint kdzvetve! A te felelGsséged, hogy a hatdsod
milyen irdnyba tereli, és milyen erSsen befolyasolja Gket.

(Vajon hany minisztériumi f8osztalyvezetSnek, mindendron Gjat hozni akard ,tudoményos” kutaté-
nak a felelGssége, hogy nemzedékek ndttek fel ndlunk a ,korszerliség” jegyében szOképekben olvasva tgy,
hogy 8 évi iskoldba jards utdn gyakorlatilag képtelenek irdsbeli informéaci6k befogaddsidra? Ugye nem is olyan
sokan lehettek? Es vajon hény alsé tagozatbeli taniténak a felelSssége ugyanez, akik megalkuvésbél, kénye-
lemszeretetbdl, gyavasigbdl, kényszerbdl, vagy egyszerien csak tudatlansigbdl, lustasigb6l elfogadtik és
megvalGsitottdk ezt az agyrémet? Ugye milyen sokan vannak? Mindannyiuknak ,kdszonhet§”, hogy nem a
kordbban bemutatott példak a legrémisztSbbek. Van rosszabb is. fme:

Ugy dlapitsuk meg hog hogyoszthaté 4 gye vagy 25-te a szdm, hogy az utolsé 2
szdmjegyében megnézitk megvanebene bene 24 vagy a 25.

Egysikbeli alakzaz akorr tengelyesen szimetrikus havan olyan egyenes amelyre az
egyene tukrézve a tukér képe fedik azeredetitt. - Es igy tovébb.

Es én? En példiul megirtam mindezt a Nyelvel6ben. Miért? Mert elkezdtem szdmolni.

Igaz, olvas6im zome feltehetSen a bolcsészkarrdl keriil ki, marpedig jol latjak, akik ugy hamoztdk
ki a mondanivalém Iényegét, hogy az anyanyelvi nevelést nem a tizenéves korosztilynal érdemes elkezdeni. De
ha valaki mostantél 1-5 év milva elvégzi az egyetemet, és clkezd tanitani, a kozépiskoldban azokat a
fiatalokat fogja tanitani, akik néhdny éven beliil sziilSk lesznek, és igy legkGzvetlenebb irdnyitéi gyermekeik (a
majdani nemzedékek) anyanyelvi nevelkedésének. Ha rdaddsul olyan intézményben kezd el tanitani, ahol a
leend pedagbgusok késziilnek arra, hogy anyanyelvre és azon keresztiil mindenféle tudomédnyra neveljenek,
megsokszorozédik a hatSkore. Ha pedig nem kezd el tanitani, hanem elkezd irni, szerkeszteni, kiadni, sajtéban
informdlni, akkor is alkalmazza és fejleszti az anyanyelvi képességeket, formélja az anyanyelvi izlést, alakitja
Iétiink anyanyelvi kdzegét. Ha ebben az olvas6i korben sikeriil néhdny embert megfertGznom egy kis anya-
nyelvi érzékenységgel, ugy elterjeszthetjiik, mint egy influenzét!
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De ha olvaséim k&ziil nem akad tobb, csak egyetlenegy, aki ugyan nem is fog tanitani, nem is véllal
munk4t, ,csak” a sajit gyerckét neveli majd fel Ggy, hogy széba is 4ll vele, hogy odafigyel a szavaira, hogy
vélaszol a ,Mi ez?’-jeire és ,Miént?’-jeire, hogy megtanitja mesélni, és maghallgatja, amit elmond, és az a
kisgyermek majd ezért konnyebben tud érvényesiilni a térsai kozott, lesznek sikerei az iskoldban, el tudja
panaszolni a bajit, és ki tudja fejezni az 6romét, vagyis jobban tudja majd alakitani kapcsolatait a tobbi
emberrel, és ettd] kiegyensiilyozottabb és munkéjdban eredményesebb lesz — mér megérte.
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